

Orihuela al mes una pta.  
Fuera trimestre 3'50 pta.  
A nuncios y comunicados,  
á precios convencionales.  
Pagos adelantados.  
No se devuelven los ori-  
ñales aunque no se publi-  
qu en.

# EL ORDEN

En la imprenta de este  
periódico.  
Toda la correspondencia  
al director.  
Con motivo de la Ley de  
descanso dominical la tira-  
da de este periódico queda  
hecha la vispera de los días  
festivos.

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

AÑO II

Orihuela 3 de Junio de 1909

NUM. 169

## La emulación

Lo confesamos con toda sinceridad, sin pudorosas medias tintas que velen nuestra confesión y resulte por ello casi ininteligible para el público; la administración desarrollada por el partido liberal, en los años que duro el cacicato del Sr. Ballesteros, hemos creído siempre que ha adolecido de muchos defectos.

Hemos creído y seguimos creyendo, que el lapsó de tiempo que duro la dominación de ese partido con el sinúmero de condiciones propicias que le acompañaban, ha sido infecundo en obras y las pocas que ha realizado, con no ser ni mucho menos el «Pasma de Sicilia», no han sido tampoco tan impecables, que el espíritu menos exigente no tenga tela cortada para rato, donde ejercer su crítica.

Cabalmente nos proponemos analizar detenidamente algunas de esas obras orgullo de dicho partido y cuyas condiciones de ejecución, al ser conocidas, quizás hagan desear que no se hubiesen realizado.

¿Que hemos de decir á nuestros lectores de el inexpugnable castillo que encerraba todos los actos de nuestra corporación municipal?

Si en los periodistas locales que llevan algunos años en el ejercicio de su profesión, no ejerciesen influencia las pasiones político-personales, tendrían que confesar paladinamente, que

si los oriolanos han sabido alguna vez como se guisa todo eso de presupuestos, cuentas etc, etc, ha sido cuando los conservadores subieron al poder.

¡Cuantos y cuantos periódicos que creyendo hacer un bien á su patria chica trataron de inquirir algo sobre esos extremos pagaron caro su atrevimiento!

Todo lo relatado y mucho más que dejamos en el tintero por no aparecer machacones puesto que en la conciencia de todo el mundo esta, han sido los elementos con los que hemos fabricado nuestro juicio sintetiza-

do en la confesión que hacemos al principio.

Pero al comenzar «La Iberia» sus amorosos requerimientos para unirse con indisoluble lazo al grupo democrático local; al pretender el diario moretista que las fuerzas políticas que ayer acaudillaba Ballesteros, se sumasen á su microscópico «grupito», cogió el botafumeiro y á fuerza de tanto incienso, consiguió cegarnos y por aberración disculpable por cuanto nosotros no hemos contribuido á ella, creemos á pies juntillas, que la administración del partido liberal ha sido inmejorable.

Ya en esa creencia y entre las espirales del humo que produce la cremación del incienso en el indicado botafumeiro, vislumbramos varias deudas (algunas muy crecidas) que el partido liberal consigno en su testamento y cuyas resultas ha padecido el actual Ayuntamiento, sufriendo sus fondos calamitosa intervención, pero los brazos que mueven el botafumeiro arrecian en su labor y el humo difumina la mencionada visión.

Ya creemos (aunque no con la persuasión del Apostol Tomás) y la emulación nos obliga

—24—

medad, y sólo cuando las parálisis bulbares se inician, fluye de la boca la saliva, aunque no siempre en abundancia extraordinaria.

C) Una de las preocupaciones más generalizadas es, indudablemente, la relativa al sintoma hidrofobia ú horror al agua. Muchas veces, demostrada por el análisis la existencia de la enfermedad, hemos oído á los propietarios ó á los damnificados argumentar, diciendo que el perro en cuestión no huía del agua. Ciertamente: los animales rabiosos no huyen del agua; la beben con ansia mientras pueden deglutir, y en más de una ocasión se les ha visto cruzar los rios y zambullirse en los charcos. Lo que hay es que, al llegar la infección del periodo convulsivo, aparecen los espasmos faringo-glóticos (contracciones enérgicas y sostenidas

—21—

amente. Cuando el examen clínico no basta ó no existe, la autopsia descubre lesiones características; cuando la autopsia no puede realizarse, el análisis histológico de un ganglio plexiforme ó de otros territorios medulares ó cerebrales, saca en el acto de dudas; y cuando, por circunstancias especiales, ninguno de estos procedimientos tiene aplicación, las inoculaciones reveladoras constituyen el medio seguro é infalible de resolver el problema. Es más: podrido el cadáver y deshechas las entrañas, todavía contamos con recursos para afirmar ó excluir la existencia de la enfermedad.

Los procedimientos, los recursos pertenecen al dominio de la técnica: lo que al público debe importar es la seguridad de que puede utilizarlos, y la manera de comportarse para salir

á dar á nuestros ediles los consejos siguientes.

1.º Las sesiones de la corporación municipal son sagradas inviolables y reservadas; procurar por todos los medios que nadie sepa lo que allí ocurre.

2.º Rodearos de toda clase de garantías para que nadie os moleste en vuestra misión y para ello amordazar á la prensa; el día que esta cometa algún deslíz, duro y á la cabeza y hasta que eso llegue, gastar todas vuestras energías en que desaparezca.

3.º Poneros por montera todo eso de cuentas anuales y trimestrales; todo aquello de impresión de las mismas y reparto al público; no hacer nada de eso ¿para qué?

Obrar así y sereis dignos emulos de los ediles del partido liberal.

## LA PÍCARA PRENSA

Así la gente lo piensa y de oponerse no hay modo; ¡está visto que de todo tiene la culpa la Prensa!

Si un periódico combate, tocando varios registros los actos de los ministros, nunca falta un botarate que, haciendo á la Prensa odiosa, exclame, soltando un terno:

—¡Así nunca habrá Gobierno que haga labor provechosa!

Y, si en vez de censurar, al que gobierna elogiamos, dicen que nos ocupamos sólo de pastear....

Es de fiera la intención del que escribiendo hace «pupa»; el que «bombea» es que chupa y explota la profesión

y al que pega, poco ó mucho, y es luchador y valiente, suelen llamarle indecente y asqueroso papelucho.

Si con tono doctrinal arte, ciencia cuidadoso cultiva, es empalagoso; si satiriza, informal.

Y con todo esto que indico no hay periódico, señores, que dé gusto á sus lectores aun cuando se vuelva «mico.»

Sólo el público favor podríamos alcanzar escribiendo un ejemplar para cada suscriptor.

Amenidad é interés el lector así hallaría... ¡Y qué contento estaría, por una peseta al mes!

De valor haciendo alarde —¡No hay Prensa?—suelen gritar los que la van á buscar

y la utilizan más tarde; pero estriba la cuestión, si con más calma se piensa, no en que no tenemos Prensa, sino en que no hay opinión.

Esto dá origen al mal,

irremediable y añejo, que el periódico es reflejo de nuestro estado social,

Y si tiene deficiencias, la opinión no le maldiga, pues mientras la causa siga, seguirán sus consecuencias...

¡Y aún hay gente que asegura que es la Prensa un sacerdocio y el periódico un negocio!

¡Pues poco medró «este cura!»

JOSE RODAO.

## Desde Valencia

### El concurso de bellezas

Sr. Director de EL ORDEN.

Anoche á las diez, terminó el plazo concedido por el Jurado del Concurso de Bellezas para la elección, entre las seis señoritas elegidas por aquél, de las tres que debían ser premiadas. Sabido es que consistían los premios en 5.000 pesetas para el primero; 3.000 para el segundo; 2.000 para el tercero y tres accesits de 1.000 pesetas cada uno.

Había despertado este plebiscito una curiosidad general muy legítima. Nuestro público se apasiona por todo lo que sea artístico, goza como ninguno en los espectáculos bellos y artísticos, y de un orden extremadamente espiritual era este Concurso, en que se premiaba la «Belleza» antes que la hermosura.

A pesar de aquel interés, no

ha sido muy grande el número de votos emitidos. Bien es verdad que la comisión, para obviar inconvenientes que se alcanzan con facilidad al más lerdo, había impuesto la obligación de adquirir, previamente para votar, una papeleta que se vendía, y á esto se debe, sin duda, el número no crecido de personas que acudieron á depositar su sufragio. No quiere decir que de otra manera se hubiera alterado el resultado de la votación, y lo indica ello el aplauso nutrido con que el público acogió al final del escrutinio, con lo que se revelaba había concretado en esté el deseo y la opinión de la mayoría.

Ha sido, pues, en suma, este Congreso de Bellezas un éxito grande para la comisión organizadora y un motivo para que anoche se improvisara una fiesta animadísima en el Salón de Baile del Gran Casino.

Antes de las diez de la noche estaba la comisión esperando se acercara la hora para comenzar el escrutinio. Con los señores marqués de Benicarló, conde de Daya Nueva, barón de Vallvert, D. Antonio Alonso Orduña, don Fernando Núñez Robres, D. Jesús Casañ y D. Vicente Marín estaba el notario D. Pascual Soriano, que levantó del acto y del escrutinio que se celebraban el acta correspondiente.

A las 10 en punto comenzó el recuento y terminado este el marqués de Benicarló proclamó el resultado, que es, el siguiente.

*Primer premio*, señorita Rosa de la Figuera; *segundo* señorita Ines Sánchez Más; *tercero* señorita Joaquina Saavedra y Fontes; *accesits* señorita Rosa Rodrigo, Angeles Soler y Soledad Cristally.

Para que esos lectores se formen idea de lo que son esas seis bellezas, á continuación insertamos un artículo que debido á la bien cortada pluma del Director de «La Epoca» Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, publicó el día 28 de Mayo el periódico de esta capital «Las provincias.»

Rosa de la Figuera y de la Cerda es hermana del actual marqués de Fuente el Sol. Acaba de salir del Colegio. Tiene diez y seis años. Una frescura de tez resplandeciente, dientes como granos de arroz, grandes ojos oscuros pelo negro rizado, que peina en bandas; perfecto óvalo

siempre de dudas, cosa que exponemos en uno de los apartados siguientes.

Digamos, pues, para terminar, que á falta de dictamen veterinario, la certeza se adquiere remitiendo los productos sospechosos al Instituto de Alfonso XIII, ó á otros similares, en las condiciones que luego se especificarán.

### Errores y preocupaciones vulgares acerca de algunos síntomas de la rabia.

A) Es creencia, muy arraigada entre las gentes, la que supone que la enfermedad se manifiesta siempre por accesos de furor. Según este prejuicio, un animal rabioso es una furia que á todos acomete y todo lo destroza, y mientras no ven al perro ó al gato en actitud fiera y agresiva,

ni se preocupan del daño posible ni atienden los consejos de la prudencia. Ya habrá visto el lector, en la descripción de los síntomas, que hay una forma de rabia llamada *tranquila*, precisamente porque el animal no sale de su mansedumbre ordinaria, y que, aún en la forma *furiosa*, los accesos sólo se presentan durante un breve período. Urge, pues, desechar semejante error: los perros, los gatos y, en general, todos los animales domésticos, pueden ser víctimas de la rabia, sin que durante su curso aparezcan los temibles paroxismos de furia.

B) Otra preocupación, muy corriente, atribuye á todo animal rabioso una secreción exagerada de baba. Tampoco eso es cierto: la mayoría de los perros rabiosos no babea durante el primer período de la enfer-

de cara, boca admirablemente dibujada. Su traje de labradora es blanco y oro. Se parece á aquella linda Chunga, de madre cubana, hija del gobernador que fué de Santander, Sr. González López.

Fue esta señorita un gran atractivo en el precioso baile que dieron los hijos de la marquesa de Montortal.

Otra belleza: Joaquina Saavedra Fontes. Hija del conde de Alcudia, cuyo antiguo palacio, con jardín colgante, como el de los Comillas en Barcelona, se alza frente al característico palacio de Dos-Aguas, frente á mi hotel.

Es una sugestiva belleza morena en todo su esplendor. Muy elegante, muy airosa... Dijérase la Galatea del poeta valenciano, cuya huella se cree aún ver impresa.

«En la ribera arenosa que el mar con sus ondas baña...»

Su traje de labradora es amarillo, floreado.

Angela Soler... Es una belleza delicada, candorosa, tímida, elegantísima. Mejor que el traje de labradora, la sentarian los trajes de palidos tonos, llenos de cintas, con que Watteau retratará á sus pastorcitas. Al recibir los homenajes de la admiración su rostro se colorea con el carmín del pudor.

¿Se ruboriza porque sabe que así está más bonita? ¡Quién sabe!

Viste traje blanco, bordado de oro. Es hija de un conocido comerciante y caracterizado republicano.

Inés Sánchiz representa la hermosura de las mujeres de la huerta. Es hija de una modestísima familia de labradores de Aldaya. Desde trabajar en el campo ha pasado al trono ó á los alrededores del trono de la hermosura. No habla una palabra de español: sólo entiende el valenciano.

—*Més bonica qu' un ángel*

Eso sí lo entiende, Y contesta: —*Res, res...*

Su traje es azul, bordado de oro. Como todos los demás trajes, lo ha costado la comisión del Casino, que preside el simpático marqués de Benicarló. Con ese traje se casará la bella Inés, en cuanto deje de ser reina de belleza en esta actualidad, y torne á su barraca, que sombrea los naranjos y las airosas palmeras.

Otra de las bellezas, aunque nació en Jávea, reside en León. Soledad Cristally es hija de nuestro antiguo amigo el funcionario de Aduanas, y corresponsal que fue de *La Epoca*, don Francisco. Tiene ojos de sereno mirar, gran frescura y mucha gracia.

«Ojos claros, serenos, si del dulce mirar sois alabados...»

Su traje de labradora es de color hoja seca.

Rosa Rodrigo es un belleza griega, de correctísimo facciones, de hermosa cabellera negra, de arrogante apostura. Es de familia modesta. Su padre es el secretario del Ayuntamiento de Almusafes. Es, además, una artista que canta con primor. Realza su belleza con traje color salmón.

«La luz que en sus ojos arde, como el alba resplandece: cuando los baja, parece que va cayendo la tarde.»

*El Corresponsal.*

1.º Junio 1909.

### DIMES Y DIRETES

«La Iberia» nos llama «desdichados conservadores.»

Y que lo diga el colega; no es poca desdicha tener que oír siempre la misma cantinela de «si las cuentas son así» «si son asado» «sino se publican» «si han debido publicarse» etc. etc. cantinela que el diario moretista con abrumadora insistencia, nos repite un día sí y otro también.

¡Les parece á Vd. menuda desdicha!

Ganas nos están dando de decirle al colega, lo que un sujeto vecino de un pueblecillo cercano á Valencia, decía al músico mayor de la banda del pueblo de su vecindad, cuando aquel no ponía en atriles más pasodoble que el de «Pan y toros.»

—*¡Y la tocateta es nova!*

También el diario moretista dice que los conservadores «administran pesimamente.»

¿No será errata de imprenta? Habrá querido decir sin duda el aludido colega, que son muy pesados los conservadores en eso de administrar pues... ni á tiros dejan la administración de la cosa pública.

Y claro es, la impaciencia del colega es fundada.

«La Iberia» no quiere estudiar las cuentas municipales de 1908, porque cree que no las entendería.

Hay confesiones que inmortalizan á sus autores.

Respecto á la impresión de esas cuentas, puede suponer el colega, que antes de recurrir á ese trámite, hay que llenar preceptos legales anteriores al citado por él.

EL ORDEN al replicar á la *gaceta política* de «La Iberia» sobre el asunto de la muerte de los perros vagabundos, no atribuyó al alcalde actitud demostrativa de frescura política.

Lo que hizo es decir, que siendo como es de la libérrima voluntad del alcalde, escogitar el medio para exterminar á los perros, no creemos á «La Iberia» á tanta altura, que sea preciso conocer su opinión para ello.

Leemos en «La Iberia» de anteayer.

«El domingo permaneció cerrado el Casino Orcelitano y al inquirir la causa del suceso, se nos dijo que había sido como acto de protesta.»

Poco explícito estuvo el colega al dar mencionada noticia pues suponemos que sus lectores habrán añadido este comentario á dicha noticia.

¿De qué se protestó?

### SUETOS Y NOTICIAS

Ayer salió para Alicante y Valencia acompañado de su distinguida esposa el ilustrado Abogado de este Colegio D. José María Senén.

Feliz viaje.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño, la esposa de nuestro particular amigo, el comerciante de esta plaza D. Jesualdo Esquer Navarro.

Nuestra enhorabuena á tan venturosos padres.

No es el Sr. Cambó como dijimos el mantenedor en los Juegos florales que se han de celebrar en Valencia sino el Ministro de Fomento Sr. Sánchez Guerra.

### VACUNA de TERNERA

Del Dr. Ferran

Deposito Farmacia de FERRIS

Hoy tomará posesión de su cargo de Arcediano el provisor de esta Diócesis Dr. D. Agustín Cervero Casañas.

Se encuentra en esta ciudad el capitán de Infantería nuestro querido amigo D. José García Bofill.

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirenes el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano» Alfonso XIII.

Anoche se reunió la comisión de Policía urbana y rural de nuestro Ayuntamiento, para tratar del arreglo de algunas calles.

Ayer tarde á las 4 y media se vió que por uno de los balcones de la casa que habita el capitán de Infantería D. Salvador Meca, en la calle de Calderón de la Barca salía mucho humo.

Alarmados los transeuntes dieron aviso á la pareja de la guardia municipal quien se apresuró á poner el hecho en conocimiento de las autoridades que se personaron en el lugar del suceso.

Afortunadamente la alarma fué infundada pues únicamente se trató de un conato de incendio que se sofocó inmediatamente, producido por haberse pegado fuego con un fósforo á un mueble.

### SECCION RECREATIVA

#### CHARADA

Que «dos-cuatro» que te dió yendo ayer con tu «una-prima» cuando al coger una «todo» un «cuatro tres» me vi encima.

*Asacas.*

La solución mañana.  
Solución á la anterior.  
SO-RIA-NO

### GRAN EXITO

Todos los neurasténicos, nerviosos, deprimidos linfáticos, escrofulosos y diabéticos, se curan pronto y bien con la **PHOSPHORINA** de G. R. CHORRO, que es el mejor creador de energías, un verdadero alimento fosforado natural, el vigorizante más poderoso, el reconstituyente más rápido, y el tónico más enérgico del cerebro y cuerpo humano que se conoce.

Su efecto fortificante, es inmediato y su administración fácil y agradable.

Indicadísimo en la postración nerviosa producida por insomnios, excesos de trabajos mentales ó sufrimientos morales: en la convalecencia, debilidad general, fatiga física y mental, extenuación, enflaquecimiento progresivo, falta de apetito por atonía del estómago, dispepsias y diarreas, anemia, clorosis, jaquecas y neuralgias, palpitaciones del corazón, impotencia etc. etc.

De venta en todas las farmacias á 3'50 pesetas.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

**PULVERIZADOR EXCELSIOR**

Dada la aceptación que ha reunido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de hueras que los quedes en el tener no pueden dirigirse á

**DON JOSE DIE LOSADA,**

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía.

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. . . . . Ptas. 52'50  
 » con agitador » « . . . . . « 58'80

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA:—Se alquilan á 1'50. ptas. por día, un pulverizador Excel-  
 or, y un arado vertedera giratoria sistema Jaen, marca O.

**VINOS**

De las acreditadas bodegas, de la señora viuda de D. Manuel Fraile.—Záncara(Ciudad-Real,)

A 30 céntimos micheta clases blanco y tinto.

José Soriano, calle de San Pascual, (estanco).—Orihuela.

**EL ORIOLO**

FABRICA DE LIMO-  
 NADAS GASEOSAS  
 DE

**GIL Y CANOVAS**

San Agustín 26.—Orihuela.

Depósito de Guano marca San-Julian.

**La Industria Agramadora**

DE

**JOSÉ GARCIA GARCIA**

Situada en la carretera de Bigastro

**ORIHUELA**

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.  
 Especialidad en pimiento molido.

**250 PESETAS**

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

**250 PESETAS**

la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22<sup>o</sup> Diciembre de 1908.

**EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA**  
 Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

**PRENSAS**

**PARA VINO Y ACEITE**

**Y NORIAS SISTEMA AFRICANO**

**DE LA FUNDICIÓN DE LOS SRES. ALDUDO Y PASCUAL**

**DE VALENCIA**

Estas norias todas de hierro y zinc son recomendables por su duración y por la gran cantidad de agua que pueden elevar.

Para detalles al representante en esta plaza D. José Brotóns Grech Plaza de Rafal 2